

昆明市植保植检站文件

昆植字〔2021〕4号

昆明市植保植检站关于加强农业重大植物 疫情防控工作的通知

各县（市）区植保植检站、农技推广中心植保组，阳宗海管委会农业科：

“十三五”期间，我市农业植物疫情防控阻截工作稳中向好，疫情整体扩散蔓延势头得到有效控制，但仍有部分疫情扩散蔓延现象。为全力以赴抓好2021年疫情防控阻截，根据《云南省植保植检站关于加强农业重大植物疫情防控工作的通知》（云植【2021】4号）精神，本站结合昆明市实际，制定了稻水象甲、红火蚁等3种重大农业植物疫情的防控方案（见附件），请各县（市）区压实属地责任，细化实施方案，努力遏制疫情扩散危害，减轻损失，全力保障农业生产安全。

一、高度重视植物检疫防控工作

各县（市）区植物检疫机构要随着产业结构的调整，苗木引种等，疫情分布有所增多，新疫情不断发现，部分老疫情危害加重。务必增强风险意识，高度重视植物检疫防控工作，加强组织领导，积极协调部门配合，层层分解责任，细化保障措施，杜绝潜在隐患，牢固树立“政府主导、属地责任”的防控意识，及早组织疫情监测和防控工作，做到“早发现、早报告、早隔离、早处置”。

二、加强疫情调查监测，强化信息报送

监测预警到位、信息发布及时是疫情阻截防控成功的关键，各县（市）区要在重大疫情发生区、源头区、高风险区增设疫情监测点，做到科学布局，加密布点，监测点要完善设施设备，安排专人负责，监测工作要按照《农作物病虫害防控条例》、《农业植物疫情发布与管理办法》等相关技术标准、规范，开展科学监测调查，准确掌握疫情发生动态，及时准确报送疫情快报、月报、年报，不得瞒报、漏报。要加大疫情监测工作力度，确保监测预警到位、信息传递到位、技术指导到位。做到“早监测、早预警、早发现、早控制”；同时积极鼓励专业服务组织和农民群众报送植物疫情发生情况。

三、把握关键时机，切实做好综合防控

各县（市）区要紧紧围绕主要粮食作物和重要经济作物，针对重大疫情，建立应急处置机制，细化防控方案。要组织区域间联防联控，建立综合防控示范区，组装集成、示范推

广防控关键技术模式，探索建立不同植物疫情综合防控模式，提升科学防控水平。新发零星疫情，采取应急铲除措施，消灭传染源；已定殖局部疫情，强化封锁控制和检疫监管，切断传播途径；分布较广的疫情，采取综合治理技术，控制发生范围，降低疫情危害程度，减少疫情发生面积。针对已发生的疫情，要精心组织，为做好防控工作创造良好的工作条件，切实履行工作职责，为疫情防控提供技术服务，紧抓疫情防控的关键和有利时机，开展统防统治，有条件的地方可引入专业化防治公司开展专业防治，确保防效。同时，要广泛发动群众开展防控工作，做到群防群控和统防统治相结合。

四、加大宣传力度，切实做好知识培训

各县（市）区植保植检站要加大对植物检疫的宣传力度，加强有害生物防控知识宣传培训，切实做好植物检疫有害生物的综合防控技术培训，充分利用网络、广播、电视、报刊、微信等宣传媒介，大力宣传监测要领及开展防控技术培训，引导农民科学监测防控，依靠和发动广大群众开展群防群控，不留死角。

五、严格检疫执法，加大植物检疫监管力度

各县（市）区要狠抓检疫执法工作，做好疫情源头治理，严把植物检疫关，以“产地检疫+现场检疫”相结合，严格产地检疫、调运检疫，检疫不合格的植物及产品禁止调运，严防疫情的传入、传出，控制疫情蔓延。要利用“植物检疫

宣传月”活动等广泛开展宣传，提高主动申报、接受检疫的自觉性。强化对育苗、制繁种单位和个人的检疫监管，规范产地检疫申报和审批程序，提高产地检疫覆盖率。种子苗木种植期间未经产地检疫，一律不准调出种植区。加强检疫违法案件处置，加大对植物检疫员的执法培训。查处和曝光检疫违规案件，探索检疫执法模式。

- 附件：1. 昆明市 2021 年稻水象甲防控方案
2. 昆明市 2021 年红火蚁防控方案
3. 昆明市 2021 年马铃薯线虫调查监测工作方案



附件 1

昆明市 2021 年稻水象甲防控方案

一、防控策略

强化监测预警、抓住关键时期、开展统防统治、加强检疫监管，持续压低疫情发生区虫口密度和危害程度，降低稻水象甲随调运传播风险，坚决遏制疫情扩散蔓延，保护水稻生产安全。

二、防控目标

在水稻种植区加强监测，严格检疫监管，及时发现并扑灭新出现疫情，开展综合治理，将稻水象甲平均危害损失率降低到 3%以下，逐步缩小发生范围。

三、防控措施

（一）加强调查监测。对水稻种植区进行全面监测，及时发布预警信息。发生区应适当增加监测点数量，监测点选择有代表性的发生田，重点监测发生危害动态。未发生区监测点选择在毗邻发生区边缘的稻区，江河、铁路和公路枢纽沿线稻田等传入风险较高区域，重点监测疫情是否传入。

（二）强化检疫监管。重点加强对水稻制种基地、科研育种基地、稻草包装、铺垫物的检疫管理。完善植物、植物产品调运信息通报机制。发现疫情及时应急防控，彻底扑灭零星疫情，防止疫情进一步扩散。

（三）推进综合防控。根据疫情发生实际情况，因地制宜推

广疫情综合防控技术模式。一是适期化学防控。针对不同的防治时期、田间虫态和虫口密度，选择“拌、喷、浸、撒”或“秧苗带药移栽”等施药技术，即在播种前进行拌种，成虫羽化高峰期（水稻移栽前后）喷药防控，移栽时用药液浸泡秧苗 30 分钟后再移栽，移栽后用颗粒剂拌土撒施；或在秧苗移栽前 7~10 天喷施 25%噻虫嗪水分散粒剂 3000 倍液带药移栽。二是生物防治。在发生程度较轻的地区，采用牧鸭防虫、白僵菌及绿僵菌等生物防治措施。三是农业防治。加强水肥管理，推行浅水栽培，通过晒田使稻田泥浆硬化，抑制幼虫危害；对发生区大田，收割后进行秋翻晒垡灭茬，铲除稻田周边杂草，破坏越冬场所。

附件 2

昆明市 2021 年红火蚁防控方案

一、防控策略

建立“政府主导、属地责任、联防联控”的防控机制，实行“分类指导、分区治理、标本兼治”防控策略，根据实际、分区管理；科学监测、确定重点；点、面结合，毒饵为主；科学评价防治效果，指导防治。

二、防控目标

有效降低发生区红火蚁种群密度；扑灭新传入、小范围的疫情点；不发生恶性伤害人畜事件，不出现恶性扩散蔓延。

三、防控措施

（一）加强监测。在红火蚁发生区和扩散高风险区科学进行监测布局，以面上踏查和点上诱集相结合的方法进行监测，准确掌握发生动态和扩散趋势。

（二）强化检疫。调运可能携带红火蚁的苗木、草皮、肥料等物品时，严格检疫，发现疫情开展无害化处置，防止疫情扩散。

（三）系统防控。在调查明确红火蚁发生分布和危害程度的基础上，确定实施防控的具体范围；采用毒饵诱杀和粉剂灭巢相结合的“两步法”进行防治。**第一步全面防治：**全面和点状撒施毒饵相结合防控蚁巢，在蚁巢明显区域配合施用粉剂灭巢 1 次；**第二步重点防治：**在局部发生区域补施毒

饵 1 次。根据连续监测结果进行查漏补缺，巩固防控效果。

附件3

昆明市 2021 年马铃薯线虫调查监测工作方案

一、调查监测布局

(一) 阻截区布局。阻截区是禄劝县、东川区、寻甸县(随马铃薯线虫发生情况作动态调整)。要求马铃薯种薯基地每个布置 1 个以上调查监测点;临近高风险区的马铃薯商品薯种植乡镇每个布置 2 个以上调查监测点,种植面积万亩以上的乡镇每个布置 2 个以上调查监测点,调查监测点样地面积 5 亩,每个县(市、区)至少调查 5 个乡镇。

(二) 低风险区布局。低风险区是除阻截带外的 11 个县(市、区)(随马铃薯线虫发生情况作动态调整)。要求马铃薯种薯基地每个布置 1 个以上调查监测点;种植面积百亩以上的乡镇每个布置 1 个以上调查监测点;调查监测点样地面积 5 亩,每个县(市、区)至少调查 3 个乡镇。

二、调查监测

各地根据马铃薯种植情况,在马铃薯播种前、盛花期、收获期各进行一次调查监测。调查方法具体如下:

(一) 播种前调查。每个调查监测点样地采用棋盘法布置 30 个取样点,每个取样点取 200g 混匀组成 1 个混合样品,从混合样品中取 1000g 带回室内,常温下晾干后,常温避光保存,采用淘洗法分离观察计数 200ml 土壤中胞囊数量。

(二) 盛花期调查。踏查整个调查监测点样地，挖取 30 株（丛）疑似病株，现场计数单株根系粘附胞囊数，同时每株取根际土壤 200g 混均成 1 个混合样品，从混合样品中取 1000g 带回室内，常温下晾干后，采用淘洗法分离计数 200ml 土壤中胞囊数量。

(三) 收获期调查。按照播种前调查方法执行。

三、监测防控措施

(一) 阻截带阻截防控。一是结合本地实际制定防控技术方案，细化隔离阻截措施；二是划定阻截带的区域范围，实施间种，推广万寿菊、玉米、荞麦、大麻、豆类、绿肥等作物间作，建立种植隔离带；三是在间种区适时选用化学药剂进行预防。

(二) 加强植物检疫。一是排查辖区马铃薯生产企业、合作社、种植大户的种薯来源、生产规模、检疫情况、调运流向等，建立企业档案；二是严格种薯和商品薯调运检疫，调出种薯和商品薯全覆盖进行检疫，发现马铃薯金线虫的须进行无害化处置后符合检疫要求方可调运，调入种薯全覆盖进行复检；三是在马铃薯播种时节，开展检疫执法专项行动，发现处违法行为一律严处。

(三) 强化培训指导。组织马铃薯生产相关企业、合作社、种植户等进行专题培训，通过科普讲座、政策宣传和经验交流等方式普及检疫相关知识，增强相关主体的法律意识和防控技术能力。指导发生县发展马铃薯精深加工业，

延长产业链，调优马铃薯产品结构，确实减少鲜薯大规模跨区域流动。